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S-a subliniat deja valoarea inestimabilă a colecţiei de artă românească din 
Muzeul Ţării Crişurilor, ce reuneşte lucrări de primă importanţă şi caracteristice 
celor mai de seamă artişti români moderni şi contemporani, începând cu Gheor
ghe Petraşcu. Din dorinţa de a face cât mai explicită pentru vizitatori evoluţia ar
tei româneşti în secolul al XX-iea, cu perioadele ei cele mai reprezentative, ca şi 
etapele creaţiei celor mai mari artişti români ai secolului nostru (determinată şi 
de spaţiul acordat Galeriei de artă românească), expunerea începe cu artişti care 
s-au născut spre sfârşitul secolului trecut şi au ajuns la desăvârşirea lor creatoa
re între cele două războaie mondiale. Lipsesc, aşadar, din expunere primii mari 
pictori moderni, Nicolae Grigorescu, Ion Andreescu şi Ştefan Luchian, dar lec
ţiile lor artistice au fost asimilate de urmaşii lor, spre ei privind cu admiraţie toa
te generaţiile de artişti cc Ic-au urmat. 

Deşi se va reveni pe parcurs la această remarcă, exemplificând-o prin 
creaţia fiecărui artist, observăm de la început că arta românească nu se încadrea
ză decât prin puţine excepţii în curentele europene ce s-au succedat destul de ra
pid la începutul secolului. Putem vorbi mai curând de personalităţi artistice, fie
care cu drumul său creator propriu, conturat cu claritate. 

În prima sală de artă românească ne întâlnim cu creaţia pictorilor Gheor
ghe Petraşcu, Theodor Pallady, Nicolae N. Tonitza, Ştefan Dimitrescu şi Fran
cisc Şirato. 

Nicolae Tonitza, cu simţul său critic deosebit de profund scria cu prilejul 
expoziţiei lui Gheorghe Petraşcu ( I 872 - 1949) din 1925: ,,În pictura româ
nească, Petraşcu nu are încă seamăn. El ştie să pună în orice pată de culoare toată 
prospeţimea şi toată seva naturii însăşi". În studiile de specialitate s-a subliniat 
că „Petraşcu s-a impus în arta românească prin concentrarea gravă a culorii 
sale", prin forţa de evocare a obiectelor din mediul ambiant, viziunea sa deose
bindu-se de cea impresionistă, caracteristică multora dintre pictorii români de la 
începutul secolului nostru. În pictură a fost interesat să surprindă permanenţa 
lucrurilor, calitatea lor de mineral şi organic, voinţa acestora de a dăinui în pofi
da timpului ca şi viaţa lor interioară, emoţionantă, chiar dramatică, fie că este 
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vorba de zidurile unor clădiri vechi, fie de lucrurile prezente în intimitatea unui 
interior. Din aceste motive şi modul de aşternere a culorilor este întrutotul perso
nal, încă din primii ani ai afirmării sale artistice. Petraşcu iubeşte griurile bogate 
în nuanţe, încălzite sau înviorate de mici pete de roşu închis, albastre sau verzi 
şi nu ezită să folosească negrul, într-o pastă densă, aşezate mai ales strat peste 
strat, cu străluciri de smalţ. 

Tablourile expuse (ele fiind mai numeroase în colecţia muzeului orădean) 
nu numai că au o valoare artistică deosebită, dar pun iri evidenţă obiectele pre
ferate de pictor ca şi etapele sale creatoare. Se pot vedea patru peisaje semnate 
de Gh. Petraşcu. Primul pictat, dintre cele prezente la Oradea, este Casă ţără
nească (nesemnat}, casele, clădirile, indiferent că sunt cele modeste ca aceasta 
sau mai solide, cu cerdac, biserici româneşti ori palate venetiene, I-au atras pen
tru timpul concentrat în zidurile lor, ceea ce ii oferea posibilitatea să nuanţeze 
griurile şi să Ie pună în acord cu natura înconjurătoare. În acest tablou, culorile 
sunt mai întunecate, lipsite de preţioasele lor străluciri de mai târziu. Nici în Pei
saj din Mangalia ( 1920) gama cromatică nu este pe măsura bogăţiei nuanţelor 
ce vor apare în pictura sa în deceniul următor, culorile fiind încă aici mai întu
necate. Două peisaje (Peisaj şi Clopotniţa din Târgovişte) sunt datate din 1927 
şi se observă deja că cromatica sa a câştigat în luminozitate, că se ivesc transpa
renţe, irizări luminoase. Griurile conţin rozuri diafane, roşuri şi albastruri nuan
ţate şi chiar verdele a devenit mai luminos. Aceleiaşi perioade pare să-i aparţină 
şi Portretul de femeie, cel al soţiei sale, Lucreţia Petraşcu, pictat în anii maturi
tăţii. Petraşcu a pictat puţine portrete, dar soţia sa i-a fost un model statornic, vă
zută aici până la brâu, cu un buchet de trandafiri în braţe. Conturele nu sunt ac
centuate dar ele cuprind fonne puternice ce degajă căldură, senzualitate reţinută, 
deşi tonurile sunt închise. Din seria interioarelor ce ocupă un loc important în 
creaţia lui Petraşcu, mai al~s după I 927, când îşi stabileşte atelierul la Târgoviş
te, sunt expuse două Interioare din 1937 şi, respectiv, 1938, din perioada când 
pictorul a ajuns Ia apogeul creaţiei sale. Tot din aceşti ani datează şi Natură 
moartă ( 1935), o capodoperă a lui Gheorghe Petraşcu. În Interiorul din 1937, 
culorile sunt vii, iar atmosfera intimă şi chiar dacă lipseşte omul, ii simţi prezen
ţa printr-o mulţime de lucruri şi accesorii, te învăluie starea de tihnă, de mulţu
mire şi totodată de robustă spirituatdte. Şi mai sărbătorească este atmosfera în 
Interiorul datat în 1938. Roşurile în tona1ită\i calde domină, potenţate de galbe
nul solar al divanului. Lăuta, aflată pe divan, contribuie şi ea la atmosfera caldă, 
de intimitate a interiorului. În Natură moartă, întâlnim lucruri pictate adeseori 
de Petraşcu, un vas de aramă, cărţi, vaza cu flori în roz şi roşu deschis. Griurile, 
nuanţate cu fineţe, sunt dominante, într-o pasă densă, în suprapuneri de culoare. 
Formele sugerează o senzaţie tactilă, obiectele fiind definite prin materialitatea 
lor specifică, incluzând sensuri legate de existenţa umană. Nu întâmplător, Lio-
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nel Ventura a scris că: ,,Petraşcu a fost înzestrat cu darul de a cânta realitatea, de 
a descoperi cele mai ascunse motive picturale, tehnica lui dând impresia de so
liditate, iar materia folosită, strălucitoare şi nobilă în aspect, are consistenţa pie
trelor preţioase." 

Dacă Gheorghe Petraşcu a fost şi este apreciat ca cel mai mare pictor ro
mân dintre cele două războaie mondiale, Theodor Pallady ( I 881 - 1956) a fost 
considerat de către majoritatea istoricilor de artă, ca fiind cel mai man: artist al 
nostru interbelic, chiar dacă termenii pot părea antinomici, încât poate că admi
raţia lui N. Tonitza că „pentru neamul românesc arta lui Th. Pallady înseamnă 
cea mai înaltă coardă a sensibilităţii picturale" şi-a găsit confirmarea. De altfel, 
Pallady însuşi spunea că ci nu este pictor, ci artist. Desigur că era preocupat să
şi stăpânească meşteşugul dar aceasta numai pentru a putea să-şi exprime cât 
mai profund gândurile în fonne artistice şi numai în măsura în care putea să atin
gă prin finit infinitul. Tot el spunea: ,.nu sunt capabil să pictez pur şi simplu, fără 
să am ceva de exprimat." 

Dacă Petraşcu acorda o mare importanţă materiei picturale, bogată, fas
tuoasă, senzuală, ori cu efecte dramatice, ca şi amănuntului în cadrul tabloului, 
Pallady vine dintr-o altă direcţie, cu un temperament, cu o personalitate opusă, 
preţuind în mod deosebit desenul. Pictorul, în jurnalul său, în scrisorile către sta
tornicul său prieten francez, Henry Matisse, în declaraţiile făcute cunoscuţilor 
săi, Pallady afirma adesea că: ,.desenul este modul în care vedem forma (ase
meni lui Degas), modul în care vezi caracterul, decantatul, esenţialul, cu toate 
amănuntele subordonate totului". Pallady nu era intersat de reprezentarea fidelă 
a lucrurilor, pentru că pentru el un tablou însemna un poem pictural de linii, for
me şi culori. Este mai mult decât o pictură. Este gândire şi sentiment exprimate 
prin pictură, linii, forme şi culori. El era preocupat de raporturile dintre forme, 
de ritmul compoziţiei, de proporţiile şi armonia pe care i le impunea pentru a-i 
conferi acea spiritualitate pe care o dorea prezentă în tablourile sale. Totuşi, 
Pallady a fost şi un colorist sensibil, de un rafinament deosebit, chiar dacă nu-i 
acorda culorii o importanţă majoră, considerând-o numai un mijloc de expresie, 
de fiecare dată în acord cu desenul, dar ea devenea o expresie a sensibilităţii, a 
emotiei sale lăuntrice. 

Dintre lucrările aflate în patrimoniul muzeului sunt expuse şapte tablouri 
reprezentative pentru tematica, restrânsă de altfel, a lui Pallady: peisaje, inte
rioare, naturi moarte, flori. Vizitatorul va observa în muzeul din Oradea o lucrare 
mai aparte, Marină, semnată dar nedatată. Este o lucrare de început, când 
Pallady nu ajunsese încă să-şi definească drumul de la care nu se va abate apoi 
niciodată, reluând mereu şi mereu doar subiectele sale preferate. Pallady nu a 
fost peisagist, pictura fiind pentru el „o necesitate de clipă cu clipă", o necesitate 
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de a se „confesa sincer şi neiertător". Artistul prefera din acest motiv intimitatea 
interiorului, un loc mai potrivit pentru meditaţii. În Marină, surprindem un Pal
lady tânăr ce asimilează lecţia postimpresionistă şi care foloseşte o tuşă mărun
tă şi mai împăstală, trăsături pe care nu le vom mai afla în pictura sa, dar cu atât 
mai interesante în urmărirea drumului parcurs de el. 

Nud in interior, ca şi alte tablouri cu acest subiect semnate de Pallady 
(printre ele şi cele de la Oradea), Odaliscă, Femeie in bleu cuprind o atmosferă 
de reverie, de linişte şi de aşteptare, în care spiritualitatea se insinuează cu dis
creţie şi din felul în care artistul pare să mângâie pânza cu pensula, într-o lumină 
egală şi caldă. Linia acentuată subliniază trupul prin accente angulare, evitând 
curbele tocmai pentru a înlătura impresia unei senzualităţi prea evidente. Totuşi, 
în ritmul formelor se exprimă o notă plină de graţie, de fluiditate, de armonie, 
existând o preocupare pentru dialogul subtil al ritmului angular cu cel al curbe
lor discrete. 

Dintre naturile moarte sunt expuse Vas cu flori, Natură statică cu flori 
oranj şi Natură statică cu flori roşii. Interesul pentru obiectul în sine este inexis
tent. Aici Pallady si-a creat o realitate proprie spiritului său constructiv care s-a 
exercitat în voie şi chiar el spunea că ,, ... această construcţie nu este ... decât sche
letul care duce la compoziţie. apoi sensibilitatea se adaugă acestei „construcţii în 
raportul volumelor, al liniilor şi, în sfârşit, al culorilor". Obiectele alese au darul 
de a evoca un univers întreg - linie, culoare, ritm constribuind la atmosfera spiri
tuală -, o spiritualitate mereu în căutarea absolutului, mereu neliniştită. 

În aceeaşi sală cu tablourile de Gh. Petraşcu şi Th. Pallady sunt expuse lu
crări semnate de artişti ce-au format Grupul celor patru, grupare ce avea să în
semne un moment important în dezvoltarea artelor plastice româneşti. Pe cei pa
tru: Nicolae N. Tonitza, Ştefan Dimitrescu, Francisc Şirato şi sculptorul Oscar 
Han, îi lega nu numai o prietenie de viaţă, ci şi o concepţie comună prin care ei îşi 
propuneau să reflecte în operele lor aspecte din viaţa poporului, militând pentru 
necesitatea definirii ·unei arte naţionale, în contextul creaţiei europene a vremii. 

Dintre tablourile de Nicolae N. Tonitza ( 1886 - 1940) aflate în colecţia 
muzeului din Oradea, reprezentative pentru toate etapele sale creatoare, sunt ex
puse, din economie de spaţiu, doar trei. Prima, ca datare, Femei la cimitir (pic
tată spre anul 1921 ), are o deosebită forţă de expresie, între idee, sentiment şi re
prezentarea formală existând o relaţie reciprocă, exprimată printr-un limbaj plas
tic în care predomină desenul, căruia îi asociază un colorit expresiv. Lucrarea re
flectă revolta lui Tonitza faţă de urmările primului război mondial, faţă de sufe
rinţele îndurate de văduvele şi orfanii celor dispăruţi în război. Atunci a făcut 
zt:ci de desene inspirate din viaţa celor sărmani. Dar după 1921, sub influenţa, 
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în special, a picturii lui Ştefan Luchian, Tonitza îşi intensifică preocupările pen
tru culoare. În această perioadă, când culorile cântă, vibrează profund în dialog 
cu lumina, datează şi tabloul Femeie în interior. Elementele de decor, de mobili
er, diversele accesorii ce fac parte din intimitatea locului, contribuie la crearea 
unei ambianţe calde, legată de fiinţa umană, evocând un anumit mediu de viaţă. 

Calităţile sale de mare desenator şi totodată de sensibil şi generos colorist 
sunt evidenţiate şi de tabloul de la Oradea, Muza pamfletarului ( 1931 ), pictat la 
începutul perioadei când devenise preocupat în mod deosebit de elementele de
corative. Tabloul este scăldat de o lumină caldă, egală, fără umbre sau contraste, 
iar culoarea caldă este aşternută într-o pensulaţie aproape lisă, în cadrul unei do
minante cromatice - roşu, iar formele sunt subliniate printr-o linie continuă, 
pregnantă, sinoasă. 

În comparaţie cu mereu neliniştitul, frământatul Tonitza, aspirantul impe
tuos la fericire şi împlinire dar cu vocaţia însingurării, cu treceri alternative şi 
atât de obositoare de la exuberantă şi exaltare la deznădejde şi tristeţe, Ştefan 
Dimitrescu ( 1886 - 1933) se remarcă prin simplitatea compoziţiilor, prin 
veridicitatea gesturilor, prin autenticitatea fizionomiilor, prin construcţia puter
nică a personajelor, printr-un desen ferm, sintetic. În expoziţie este expus Peisaj 
din Balcic ce include o amplă şi gravă forţă expresivă, pictat în ultima parte a 
activităţii sale, sfârşită brusc şi prea devreme, în anul 1933. Tabloul aparţine 
perioadei când el descoperea frumuseţea peisajului dobrogean, care îi oferea 
posibilitatea de a compune şi sintetiza în acord cu propriul său temperament, rig
uros şi auster, sugerându-i împlinirea între desen şi culoare ce primeşte, astfel, 
rezonanţe grave. 

La fel înţelegea creaţia, adânc implantată în mediul social şi Francisc Şi
rato ( 1877 - 1945). Deşi tablourile de Şirato expuse la Oradea nu sunt datate, 
observăm că ele au fost pictate după 1930, când artistul pune accent pe expre
sivitatea coloristică, când culoarea devine tot mai fluidă, iar formele par să se în
chege direct din lumină. Femeie în interior cuprinde un subiect reluat de mai 
multe ori, cel al unei tinere femei într-o atitudine de reverie, într-o atmosferă de 
intimitate. Al doilea tablou, Plaja, credem că a fost pictat după 1935, probabil 
între I 935 - I 93 7. Culorile au transparenţe, sunt vibrante, calde. Un tablou de o 
mare forţă expresivă este Natură statică cu.flori galbene, din ultima parte a crea
ţiei sale, când florile constituie pentru el un motiv predilect, concentrând aici în
treaga sa căldură, generozitate, dorinţă şi fericire de a trăi. 

Următoarea sală grupează şapte picturi a căror creaţie se înalţă pe înalte 
trepte în panorama picturii româneşti modeme. Jean AI. Steriadi ( 1881 - 1956) 
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este reprezentat prin două tablouri ce aparţin etapei de tranziţie spre tonurile lu
minoase, perioadă ce ţine până prin 1924, când renunţă la tonurile mai aspre şi 
la conturele acentuate ale formelor. În Peisaj de iarnă ( 1921 ), imaginea se iveşte 
direct din culoare, formele sunt bogat colorate, scăldate într-o lumină uşor albăs
truie, sugerând veridic atmosfera specifică iernii. În celălalt tablou, Casă în con
strucţie ( 1921) lumina este mai clară, iar interesul pentru picturalitatea motivu
lui primează. Tuşele de culoare se armonizează într-o unitate cromatică, unde 
domină senzaţia mişcării şi a luminii, calităţi ce vor fi şi mai clare în tablourile 
pictate după 1924. 

La fel ca şi N. Tonitza, Şt. Dimitrescu şi Francisc Şi rato, Iosif I ser ( I 88 I 
-- 1958) a debutat cu desene în presa militantă a vremii, acordând, apoi, o impor
tanţă tot mai mare picturii, deşi în prima sa etapă creatoare pune accent pe plasti
citatea formelor. La aceasta a contribuit, după cum singur mărturisea, în primpul 
rând contactul, după 1913, cu peisajul Dobrogei. !ser a fost atras şi de pitores
cul, exotismul, de misterul vieţii unor locuitori ai Dobrogei, îndeosebi a tătarilor. 
Tot acestei perioade îi aparţine şi Familie de tătari, lucrare deosebit de valoroasă 
în acest context. 

Un accent pronunţat pe tratarea plastică a formelor îl regăsim în compozi
ţia Femei la târg, din aceeaşi perioadă, legată de tematica socială. Desenul este 
pregnant, iar numeroasele unghiuri ascuţite determină efecte dramatice. Pictorul 
pune un accent deosebit pe construcţia· formelor colţuroase, tratate monumental 
ce impresionează prin vigoarea, energia lor concentrată, prin sentimentul reţinut 
dar autentic uman. Sunt trăsături ce le regăsim în numeroase alte tablouri de !ser. 
În muzeul orădean se poate vedea şi o altă compoziţie, una dintre cele mai bune 
semnate de !ser, La marginea Bucureştiului ( 1915), ce se înscrie în aceeaşi viziu
ne şi intenţie a pictorului, de a reda cât mai fidel autenticul locului, cu înţelegere 
pentru omul simplu, din mahalalele citadine. Personajul este înfăţişat prin forme 
puternice, energic subliniate. Nu este neglijată nici culoarea, expresivă, ce con
tribuie Ia sugerarea atmosferei specifice locului. Alte tablouri expuse, Femei în 
balcon, Odaliscă aparţin perioadei următoare din creaţia lui [ser, când arlechini, 
dansatoare, odalisce, alături de alte subiecte, apar adesea în pictura sa. Aici pre
ocuparea pentru plasticitatea fom1elor lasă locul celei pentru o exprimare prin 
culoare. 

Camil Ressu ( 1880 - 1962) rămâne în pictura românească unul dintre cei 
mai mari desenatori, unul dintre cei mai consecvenţi militanţi - prin întreaga sa 
creaţie - pentru o pictură cu specific naţional. Pentru Camil Ressu tematica ţă
rănească, peisajul rural au constituit subiecte inepuizabile, la Oradea fiind ex
puse trei tablouri cu această tematică. În tabloul Două ţărănci, cele două perso-
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naje domină peisajul amplu, desfăşurat în planuri distincte, fonnat din coline de
limitate prin zone mare de culoare. Surprindem firescul gesturilor şi totodată 
graţia mişcării celor două femei tinere, cu fonne annonioâse, deşi viguroase, pu
ternice. Siluetele lor sunt precizate prin conture ener~ice, desenui ce are o func
ţie constructivă, fiind în acelaşi timp suplu, conţinând forţă în unghiurile fenne 
şi totodată căldură în linia uşor unduită. 

În mai multe tablouri, Ressu pictează ţărănci cu cobilrţe sau ulcioare, sur
prinse mergând după apă, în faţa sau în apropierea cast:i. Între acestea se remar
că şi tabloul expus, În ogradă. 

Alături de C. Ressu este reprezentat Marius Bunescu ( 1881 - 1972) care, 
ca şi mulţi alţi artişti români, pe lângă o bogată muncă creatoare, a avut şi o pre
zenţă activă pe tărâm obştesc şi cultural. Marius Bunescu este considerat, în pri
mul rând, un mare peisagist, atras în mod special de peisajul citadin şi de cel ma
rin, mai ales după 1925, când ajunge la maturitatea sa creatoare. Peisajul citadin 
bucureştean devine un subiect predilect şi totodată prilej pentru crearea unui 
echilibru între arhitectura compoziţională puternică şi cromatica intensă dar mai 
mult rece. În Iarnă timpurie în Piaţa Palatului (Bucureşti) el ne transmite un 
sentiment de singurătate, de apărare. de frig, o notă aproape dramatică prin dis
punerea copacilor desfrunziţi, uşor încovoiaţi sub greutatea zăpezii, apropiindu
se parcă unii de alţii, într-o încercare de solidarizare în faţa frigului, înfruntând 
anotimpul. Balcicul, pictat de către aproape toţi marii artişti interbelici români, 
era firesc să-l atragă şi pe Marius Bunescu, prin peisajul său aspru, arid şi pi
toresc totodată, cu maluri stâncoase şi căsuţe presărate pe coastele sale până la 
mare. În Stânci la Balcic, pământul cu fonnele sale mai trainice ocupă o mare 
parte din tablou, apa văzându-se doar puţin. La fel ca şi în alte tablouri predomi
nă ideea de stabilitate, iar cromatic, brunurile ce susţin atmosfera caldă dar şi as
pră totodată. În cealaltă marină, Caiacuri veneţiene elementele componente ale 
peisajului se profilează puternic, în acord cu atenţia acordată de artist arhitecturii 
compoziţionale. Aici observăm un Bunescu preocupat să sugereze viaţa fremătă
toare din cetatea lagunelor, atmosfera de sărbătoare a oraşului unic în lume. cu
lorile intense în dialog cu lumina puternică solară, se acordă cu ritmul riguros al 
compoziţiei, sugerând o trăire intensă în faţa realităţii şi totuşi echilibrată. 

Vasile Popescu ( 1891 - 1994) este prezent cu lucrări pictate după 1930, 
când preocupările sale de ordin cromatic şi pentru lumină încep să prevaleze, în 
colecţia muzeului afându-se şi alte tablouri, caracteristice etapelor sale de creaţie 
anterioare, ca de exemplu Masă ţărănească ( 1829) unde se observă interesul 
pentru planurile largi, pentru o mai pronunţată plasticitate a fonnelor conturate 
puternic. În Marină, apar similitudini cu cele din tabloul Capul Caliagra ( 1939) 
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din colecţia Muczeului Naţional de Artă din Bucureşti, cromatica fiind estom
pată, într-o economic de nuanţe, iar lumina perlată, pătrunsă de vaporii mării, 
scaldă în mod egal spaţiul tabloului. Sunt remarcabile, prin calităţile lor artistice, 
cele două Naturi moarte: Natură moartă cu cobiliţă unde sunt preferate culori 
calde, luminoase, consistente, fără să fie neglijată nici geometria, destul de rigu
roasă a compozitiei şi Natură statică cu oglindă ( 1940). Aici culoarea respiră li
ber, neîncătuşată de conture, caldă (roşu, galben). Este vizibilă plăcerea sa de a 
picta obiectele familiare, ce-i pun în evidenţă natura afectivă sau accentele deco
rative, amplificate de grafia desenului suplu, subţire, dar plin de vervă, con
tribuind la ritmul alert al compoziţiei. 

Aproape fiecare dintre artiştii români interbelici şi-a început activitatea 
creatoare cu desene, cu caricaturi în presa vremii. Dar contactul cu efervescenţa 
artistică a Parisului de la început de secol, cu marile curente ce au revoluţionat 
arta lumii şi nu în ultimul rând, asimilarea creatoare a lecţiilor oferite de pictura 
lui N. Grigorescu, Andreescu şi mai ales a lui Şt. Luchian au detenninat nu atât 
schimbarea viziunii, cât a mijloacelor de expresie. culoarea tot mai caldă, mai 
luminoasă şi mai liberă precumpănind în faţa desenului tot mai mult. S-a scris 
despre un anumit expresionism cromatic în pictura lui Petraşcu, despre expresio
nismul lui Tonitza, despre accentele din pictura lui Vasile Popescu, sau despre 
asimilarea lecţiilor impresioniste şi postimprcsioniste de către Fr. Şirato, Ste
riadi, V. Popescu şi, mai ales, de către Nicolae Dărăscu şi Lucian Grigorescu. S-a 
precizat de fiecare dată că nu este vorba decât de ecouri ale unor curente, că pic
torii români nu au preluat influenţele fără o prelucrare, fără o asimilare într-o viz
iune personală, ajungându-se astfel la sinteze picturale proprii. 

În pictura lui Nicolae Dărăscu ( 1885 - 1959) influenţele impresioniste şi 
postimpresioniste s-au manifestat cel mai vizibil. Dar s-a menţionat că impresio
nismul lui Oărăscu înseamnă nu atât adeziunea la programul sistematic al curen
tului, cât înclinaţia sa sufletească spre o celebrare a bucuriei, a luminii, pentru 
folosirea acelor mijloace prin care putea să-şi exprime dragostea pentru lumină 
şi culoare. Cu toate acestea, în peisajele sale fonnelc nu se destramă, nu se „to
pesc" sub acţiunea luminii şi nici nu se „decolorează", ci rămân clare, intense, 
lumina mărindu-le strălucirea şi prospeţimea, iar spaţiile sunt organizate într-o 
schemă arhitecturală clară şi robustă. 

Peisajele maritime, acvatice în general, ocupă un loc deosebit de impor
tant în creaţia sa. La Oradea sunt expuse două peisaje. un Peisaj industrial şi Co
rabie. În Peisaj industrial, inspirat din peisajul dunărean de la Galaţi, pictorul nu 
este atras numai de apa fluviului, şi în nici un caz de efectele trecătoare ale lu
minii pe suprafaţa apei, ci mai curând de crearea unui raport annonios, al unui 
echilibru între copacul din prim plan - semn al fertilităţii-, apa fluviului pe care 
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alunecă bărci şi clădirile unor fabrici marcate de hornuri înalte dar, în acelaşi 
timp, şi de sugerarea atmosferei acvatice. Tabloul a fost pictat, probabil, în pe
rioada 1916 - I 9 I 9, când Dărăscu foloseşte culori potolite, în acorduri atenua
te. Şi în Corabie el este preocupat de acordul între fluiditatea apei, cu reflexele 
strălucitoare ale luminii şi soliditatea fonnei corabiei, într-o lumină caldă. Culo
rile sunt aici mai intense, predominând cele primare, roşu, galben, albastru, în 
combinaţii cu brunuri calde şi cu verde, ocru, în tuşe mărunte şi dense. Cu 
aceeaşi bucurie a culorii, în tonalităţi saturate este pictat şi Veneţia. Catargele ca
iacurilor se înaltă asemeni unor steaguri multicolore, ritmând energic compozi
ţia. Există în aceste tablouri nu numai o spontaneitate a tuşei, un moment fugar, 
surprins de penel, dar şi o limpiditate a întregului şi o certitudine a pennanenţei, 
un optimism robust, o vigoare proprie artistului. Pe bună dreptate spunea George 
Oprescu: ., ... Rară pictură mai veselă, mai luminoasă ca a sa, dar în acelaşi timp 
mai distinsă, lără stridentă, lără o greşală ... ". 

O întreagă sală este dedicată lui Lucian Grigorescu ( 1894 - 1965) care 
are printre postimpresioniştii români o personalitate distinctă. Dacă N. Dărăscu 
era atras de medii fluide, folosind îndeosebi culori primare intense, Lucian Gri
gorescu a preferat mediile solide (mai ales cele din apropierea apei) şi o croma
tică diferită, unde domină ocrurile, brunurile roşcate, verdele ce pot sugera vita
litatea unei naturi robuste care primeşte lumina soarelui, se lasă dogorită, arsă de 
ea, pentru a deveni şi mai puternică. Se poate vorbi de ecouri impresioniste în 
pictura lui L. Grigorescu în modul de aşternere a tuşei, în aparenta spontaneita
te, în felul în care conturele sunt erodate de lumină. Cu toate acestea, tablourile 
au consistenţă şi o arhitectură riguroasă compoziţională. 

Majoritatea tablourilor expuse aici sunt peisaje, temă preferată de artist. 
Cu excepţia Peisajului rural ele sunt pictate la Cassis, în Franţa, la Balcic şi la 
Mangalia. În anul I 927, L. Grigorescu s-a stabilit în orăşelul Cassis din sudul 
Franţei, atras de tectonica peisajului, cu roci geometrice ce se pretau viziunii 
sale, ca şi de lumina puternică de aici. El preferă peisajele panoramice, ample, 
în acord cu natura generoasă, atotcuprinzătoare, dar cerul ocupă puţin loc în spa
ţiul imaginilor. Iubea prea mult natura, viaţa terestră pentru a nu o celebra cu fie
care tablou. La Balcic îi place să picteze malul înalt, accidentat, ce urcă abrupt, 
cu căsuţele sale pitoreşti şi vegetaţia pârjolită de soarele fierbinte, într-o multitu
dine de mici pete ocru, brun, pământ ars, marea şi cerul ocupând doar puţin loc 
şi în aceste tablouri. Un sentiment plenar, robust în faţa vieţii, o bucurie a sim
ţurilor domneşte şi aici, ca şi în alte lucrări de L. Grigorescu, cu toate că nu lip
seşte nici o reţinută notă dramatică, prin felul în care-şi concentrează atenţia asu
pra naturii frământate a peisajului, asupra malului arid, ars, mereu în luptă cu apa 
ce-i corodează marginile. 
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Mangalia a constituit un alt „subiect" pentru pictura sa. Şi aici lumina caldă 
învăluie formele care, deşi se ivesc direct din culoare, nu-şi pierd materialitatea. 

Lucian Grigorescu a fost şi un mare pictor de naturi moarte. Muzeul din 
Oradea expune o splendidă Natură moartă cu crap. Forma ne apare ca o lavă 
strălucitoare, în galben, ocru, oranj şi roşu, topită de efluviile unei călduri co
pleşitoare, într-o picturalitate vibrantă. 

Lucian Grigorescu nu a fost un portretist în înţelesul ce i se acordă aces
tui termen, fiind prin excelenţă un pictor al naturii, deşi a pictat în ultima parte 
a vieţii şi portrete. La Oradea se poate vedea un Autoportret din ultima sa perioa
dă creatoare. El se înfăţişează în faţa şevaletului, cu privirea concentrată, cu o 
expresie profundă, gravă, tensiunea gândului fiind transmisă şi trupului, figurii 
cu trăsături viguroase, ochilor largi deschişi pentru a capta acea viaţă secretă ce 
face să trăiască fiecare tablou. 

Un artist cu preocupări complexe - desenul satiric, pictură, artă monumen
tală - ce aspira să-şi însume opera într-un specific naţional, folosind şi tradiţia 
populară, a fost şi Ion Theodorescu-Sion ( 1882 - 1939). Dintre lucrările sale 
sunt expuse două: Peisaj şi Natură statică cu flori. Încă din 1914 se observă în 
peisajele lui Theodorescu-Sion prezenţa constantă a copacilor cu o forţă expre
sivă tot mai intensă, mai concentrată. În peisajul expus la Ortidea, copacul din 
prim plan are trunchiul contorsionat, aplecat uşor, iar coloritul este şi simbolic, 
contrastant, albastru indigo pentru copac, într-o pensulaţie densă şi galben cald, 
luminos, cu o tuşă mai subţire pentru zidurile casei. Este un limbaj cu înţelesuri 
dramatice, ce ne vorbeşte despre singurătate, zbatere, dar şi aspiraţie spre căl
dură şi intimitate. În Natură statică coloritul este intens, într-o pensulaţie păstoa
să, dezvăluind cu vervă formele vegetale, suculente, materiale, impunându-se 
atenţiei noastre. 

Deşi Petre Iorgulescu-Yor ( 1890 - 1939) este considerat un pictor ine
gal, el este interesant pentru că reprezintă tendinţe, direcţii caracteristice artei ro
mâneşti interbelice. În creaţia sa se întâlnesc elemente postimpresioniste, 
constructiviste, fove. Nu întâmplător, în 1923, revista de avangardă „Contimpo
ranul" îi remarca pictura. Dar Iorgulescu-Yor, asemeni marii majorităţi a picto
rilor noştri era adeptul unei creaţii care să nu se îndepărteze de sensurile naturii, 
manifestând respect pentru ca. În Peisajul citadin, pictorul era preocupat de su
gerarea materialităţii şi a veridicităţii fonnelor, a lucrurilor aflate într-o curte de 
la periferia oraşului, subliniate cu fennitate, folosind un colorit intens. Şi în 
Peisaj (unde înfăţişează doar o corabie trasă la mal) foloseşte conture clare, 
pregnante, în timp ce culorile, mai puţin intense, vădesc un interes mai pronunţat 
pentru valorile cromatice, pentru nuanţe. 
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Unul dintre artiştii a căror creaţie înseamnă un aport important în evoluţia 
picturii româneşti este şi Alexandru Phoebus ( 1899 - 1954). El şi-a dedicat cea 
mai mare parte a picturii sale tematicii sociale, un număr marc de lucrări înîa\i
şând portrete de muncitori, de ţărani (din zona Făgăraşului), compoziţii din viaţa 
satului şi mai ales peisaje ale periferiei citadine. Dintre cele două Autoportrete 
de la Oradea, din 1927 şi 1942, este expus cel din anii maturităţii. El ne apare 
într-o poziţie degajată, dar firescul şi instantaneul - prin gestul obişnuit al unui 
fumător cu ţigara în mână - se împleteşte cu expresia de seriozitate. Privirea lar
gă, concentrată, scrutează realitatea cu atenţie şi curiozitate, din care reiese per
sonalitatea unui om grav şi pretenţios, iar fonnele puternice denotă energie şi ho
tărâre, pictate cu efecte sculpturale, reliefând suprafeţele şi sugerând volumele. 

Simpatia şi înţelegerea lui Phoebus pentru lumea satului românesc se face 
simţită şi în Bucătărie fărăneasca, expusă aici. Grija pentru autentic, pentru în
făţişarea unor obiecte obişnuite într-o bucătărie ţărănească se îmbină cu preocu
pările de ordin artistic, de transfonnare a obiectelor în echivalenţe plastice, pen
tru a se crea un ritm echilibrat, cu efecte decorative al fonnelor sintetice. 

S-a menţionat că peisajul ocupă un loc major în creaţia lui Phoebus, pre
ferinţa lui îndreptându-se spre mahalalele bucureştene din deceniul patru. El sur
prinde aici atmosfera posomorâtă, de aşteptare, de melancolie a anotimpului ier
nii (Peisaj bucureştean). Culorile sunt reduse la griuri şi brunuri, dar nuanţate 
sugestiv. Trebuie menţionat şi un alt peisaj expus la Oradea, reprezentând un 
monument pe care îl regăsim nu odată în pictura europeană, începând cu secolul 
XIX, Catedrala Notre Dame de Paris ( 1928). Şi aici cromatica este reţinută, gra
vă, dominată de griuri colorate cu fineţe. Dar turnurile se înalţă puternice, monu
mentale, compoziţia urcând uşor spre dreapta, în lumina filtrată, uşor argintie, ce 
contribuie la sugerarea unei atmosfere grave. 

Alături de Al. Phoebus, cu care a fost prieten, apropiindu-i aceeaşi con
cepţie despre menirea artei, se află Ştefan Constantinescu ( 1898 - 1976) cu 
Peisaj bucureştean, ce a expus constant împreună cu alţi pictori din generaţia lor 
în cadrul unui grup cu un program şi o direcţie estetică proprie. Este vorba de 
Grupul nostru, potrivnic aderării fără discernământ la curentele ce se succedau 
rapid mai ales la Paris, din convingerea, aşa cum scria un membru fondator al 
grupului că ,, ... vigoarea şi tinereţea există şi în lucrări echilibrate - pornind din 
tradiţii adânci, plămădite de înaintaşi glorioşi". Creaţia sa evidenţiază un spirit 
constructiv, sintetic, caracterizat printr-un desen accentuat şi o cromatică echi
librată. Tablolul expus este inspirat de periferia Bucureştiului din anii '30. Clă
dirile, ca şi personajul uman, zgribulit de frig, sunt subliniate prin conture puter
nice. Dar lumina ceţoasă, rece, griurile albăstrui, ocrurilc ce contrastează cu al
bul zăpezii şi expresia de tristeţe a omului îmbrăcat prea uşor pentru frigul ier-
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nii, sugerează un sentiment de apăsare, de singurătate. Este un tablou deosebit 
de expresiv, cu trimitere la existenţa grea a locuitorilor acestor cartiere mărginaşe. 

Printre marii creatori români ai secolului XX s-a impus şi Micacla Elcu
theriade ( 1900 - 1976), în datele unei feminităţi robuste, printr-o exprimare 
directă, sinceră, influen\ele fiind asimilate cu disccrncre şi numai cele conforme 
cu temperamentul său. Genurile preferate de ca au fost natura moartă şi peisajul. 
Din economie de spa\iu, la muzeul orădean sunt expuse trei lucrări, dintre care 
se remarcă o natură moartă, Cană, cuţit şi ou ( 1925) din perioada când pictoriţa 
studia la Paris. Cu tot interesul pentru limbajul plastic, ea are un prea mare res
pect pentru lumea lucrurilor pentru a nu le înfăţişa în specificitatea lor. Formele 
plastice sunt puternice şi totodată fidele modelelor din realitatea cotidiană. Deşi 
tabloul a fost pictat la numai 25 de ani, el emană acea forţă caracteristică întregii 
sale creaţii. 

Fată în faţă cu natura moartă a Micaclei Eleutheriade este expusă Natura 
moartă cu fructe de Eustaţiu Stoenescu (1884 - 1957), pictor cunoscut ca autor 
de peisaje şi naturi moarte sugestive, preferând griurilc preţioase. Apar aici câte
va fructe, o cană, un cuţit, dar este interesant felul cum sugerează materialitatea 
fructelor, prin nuanţarea sensibilă a griului. Deşi foloseşte o gamă foarte restrân
să cromatic, tabloul se remarcă printr-o picturalitate rafinată. 

Şi Sabin Popp ( 1896 - 1928), cu toate că a avut neşansa unei vieţi cunna
te mult prea devreme, cu o zi înainte de a împlini 32 de ani, este considerat unul 
dintre maeştrii din perioada interbelică, încadrai în familia pictorilor de viziune 
clasică. Deşi atât de tânăr, a ajuns repede la un drum al său, de la care nu s-a abă
tut, pe care şi l-a croit cu fermitate. În 1922, când pictorul avea doar 26 de ani, 
se remarca într-o cronică a Salonului de toamnă că „rareori se pot vedea lucrări 
aşa de uimitoare şi aşa de închegate .. >' ca ale lui Sabin Popp, iar din perspecti
va timpului nostru, s-a scris despre Sabin Popp că ,, ... este primul artist dintre ce
le două războaie care, în pictura de şevalet, de o logică riguroasă, caută să elimi
ne pe de-a-ntregul preocupările postimpresioniste pentru a instaura o viziune a 
esenţelor, a structurii statornice a acestei realităţi. Aceste imagini arhitecturare 
puternic, printr-un desen accentuat şi desfăşurate în planuri largi, au un ritm am
plu, fiind pictate în culori dispuse în suprafeţe mari. În tablourile sale se simt in
fluenţele renascentiste ale artei italiene, pc care a cunoscut-o în timpul studiilor 
din Italia şi, mai ales, a frescelor româneşti. 

Merită să menţionăm şi noi una dintre afirmaţiile lui Oskar Walter Cizek 
referitoare la Sabin Popp: ,,Sabin Popp a fost chiar cel mai de seamă îndrumător 
spre izbânda unei legături rodnice cu ţinuta artistică a altor secole". 

În aceeaşi sală sunt prezente două tablouri semnate de Tasso Marchini 
( 1907 - 1936) care la fel ca şi Sabin Popp, a trăit foarte puţin, aducându-şi totuşi 
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o contribuţie importantă la afirmarea pe un făgaş modem a vietii plastice în 
Transilvania. Deşi bolnav, manifestă, până aproape de sfârşitul său o emoţio
nantă încredere şi o dragoste de viaţă ce se fac prezente în creatia sa, prin vigoa
rea, fermitatea construcţiei. Tasso Marchini s-a remarcat nu numai ca un peisa
gist sensibil, dar şi ca un portretist deosebit de profund. El s-a pictat pe sine în 
mai multe rânduri, începând cu anul 1923, înfăţişându-se sociabil, dornic de 
afecţiune - de care nu a dus lipsă " dar şi interiorizat, mereu preocupat să-şi 
aprofundeze meşteşugul. Autoportretul cu tichie ( 1933) este unul dintre cele mai 
valoroase tablouri. El a realizat aici o sinteză expresivă a gândurilor, a nelinişti
lor sale (legate de boala sa) dar şi a energici, a dorinţei sale de a învinge, concen
trată în privirea larg deschisă, cu atenţia avidă de cunoaştere. 

S-a vorbit despre o apropiere, de asemănările picturii sale de cea a lui Van 
Gogh, mai ales în ce priveşte cromatica. Este vorba mai curând de neliniştile, de 
febrilitatea determinată de boala ce se instala tot mai adânc, despre aceeaşi vo
inţă de stăpânire a meşteşugului, despre aceeaşi dragoste şi generozitate faţă de 
oameni, despre aceeaşi nevoie de dragoste. În tabloul Flori, expus la Oradea, ce 
cuprinde crizanteme şi floarea-soarelui - flori pictate la sfârşitul vieţii - dragos
tea de viaţă se împleteşte cu un sentiment de tristeţe, de regret, ce răzbate din fe
lul în care aşterne culoarea, din ritmul tabloului, uşor descendent, din galbenul 
citron. Este o tulburătoare comunicare ce ne-o transmite peste timp sufletul său 
zbuciumat şi generos. 

Alături de pictorul clujean Tasso Marchini şi de Sabin Popp, apar pe si
meze tabouri semnate de pictorii din Baia Mare, Aurel Popp (l 879 - 1960) şi 
Alexandru Ziffer ( 1880 - 1962) şi, de asemenea, de pictorul orădean Tibor Er
no (1885 - 1945). Aurel Popp a fost una dintre cele mai puternice personalităţi 
artistice transilvănene, creaţia sa fiind străbătută de o energie care uneori abia 
poate fi zăgăzuită. iar personajele apar într-o viziune monumentală. Şi în lucra
rea de la Oradea, Edecarii ( 1926) desenul este puternic, iar coloritul, dominat de 
roşurile închise, accentuează tensiunea, sensul dramatic al expresiei plastice. 
Faptul că respectul pentru natură se împletea cu elementele postimpresioniste şi 
expresioniste este evident şi în acest tablou. 

Un alt pictor băimărean prezent în expoziţia muzeului orădean, Alexan
dru Zijfer, a asimilat în creaţia sa idei, modalităţi plastice diferite, de la cele 
postimpresioniste - fiind atras, în special, de Cezanne şi Gauguin - la cubism, 
expresionism, fără să se îndepărteze însă de natură - principala sa sursă de inspi
raţie. Printre lucrările sale valoroase se numără şi Parcul Şcolii de pictură din 
Baia Mare, pictat în anul 1927, când realizează o serie de peisaje inspirate de 
acest colţ de natură. Ziffer manifestă aici interes pentru arhitectura compoziţiei, 
fiind asimilată şi lecţia lui Paul Gauguin prin dispunerea culorilor în pete mari, 
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plate, intense, ca şi unele idei expresioniste. Şi, totuşi, viziunea este unitară, ele
mentele din natură nefiind propriu-zis modificate, deşi efectele plastice sunt pu
ternice. Ritmul compoziţiei include un dinamism ce degajă forţă, tensiune, un tu
mult, o zbatere ce-i aparţine,? artistului. Un exeget al creaţiei sale observa cu per
tinenţă: ,, ... nepotolita ardoare, necontenita căutare de drumuri şi posibilităţi, ne
secata forţă de viaţă şi vigoare - iată însuşirile care îl fac pc Ziffer un artist atât 
de atrăgător". 

În pleiada artiştilor români interbelici, prezenţi în expoziţia pennanentă a 
muzeului se află şi un pictor orădean, Tibor Erno ( 1885 - 1945). Creaţia aces
tui pictor s-a bucurat de aprecierea comentatorilor de artă, care i-au subliniat 
trăsăturile distincte chiar de la prima sa expoziţie personală ( 1907) şi până în 
primii ani ai deceniului cinci, când războiul, cu tragicele sale orori, au pus capăt 
întâi manifestărilor sale artistice, apoi vieţii. Tibor Erno nu a fost un pictor 
provincial. Beneficiind de o bursă în Franţa, apoi în Italia, el s-a simţit atras de 
lumea porturilor bretane şi italiene, în tablourile sale făcându-se vizibile influ
enţele impresioniste şi postimpresioniste. Este perioada când, începând cu 1925, 
coloritul câştigă în luminozitate şi profunzime, dar compoziţiie sunt articulate 
ferm, cu o structură organică a imaginilor. O altă etapă importantă se conturează 
odată cu călătoria de studii la Marca Neaagră, unde, în 1935, obţine o bursă. 
Tabloul expus este tocmai un Peisaj marin (1935). A pictat la Constanţa, Balcic 
şi Bazargic, peisajul marin şi cel dobrogean constituind pentru el o nouă expe
rienţă vizuală şi picturală, dar şi aici, formele îşi păstrează consistenţa, iar spa
ţiul este delimitat cu fermitate. Ritmul compoziţiei include un dinamism ce de
gajă forţă, vitalitate, un puternic sentiment al manifestării formative, caracteristi
că, de altfel, creaţiei sale în generai. 

O sală este rezervată, în întregime, ,,avangardei" româneşti. Sunt repre
zentate numele cele mai prestigioase ale acestei grupări, unele afirmate, recunos
cute şi pe plan mondial. Dintre pictori îi menţionăm pe MH. Maxy. Corneliu Mi
hăilescu, Victor Brauner. Hans Mattis-Teutsch. Marcel Iancu. 

Aproape toţi pictorii la care ne referim au început să-şi contureze persona
litatea la sfărşitul deceniului al doilea al secolului XX. La această dată, cubismul 
era deja consituit, la fel futurismul, iar expresionismul, începând odată cu seco
lul XX şi până în deceniul al treilea, a cunoscut manifestări dintre cele mai di
verse, ca modalităţi tehnice dar şi ca motivaţii existenţiale. Futurismul îşi făcuse 
cunoscut programul - manifest în care îşi anunţa principiile. Într-o epocă de 
transformări ce duceau la o civilizaţie nouă a tehnicii şi a creaţiei, dar în care se 
făcea prezentă şi neliniştea ce prevestea primul război mondial, cu dezintegrări 
şi revoluţii ce vor schimba faţa lumii, o parte dintre tinerii artişti se abandonau 
tuturor experimentelor şi tendinţelor, căutând şi o argumentare a acţiunilor lor, 
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în ultimă instanţă, de contestare a unei societăţi burgheze şi a artei acesteia, după 
cum se exprima într-un interviu Tristan Tz.ara. Pe de altă parte, se manifesta o ten
dinţă constructivistă, în care arta şi tehnica se întâlneau într-o nouă unitate". Toc
mai aceste idei constructiviste i-au atras, în primul rând, pe artiştii români la care 
ne referim, promovându-le şi în scris, în reviste ca Punct, Contimporanul etc., un
de sunt prezentate şi creaţiile unora dintre cei mai valoroşi artişti europeni. 

Animatorul cel mai activ şi, mai ales, cel mai constant al mişcării de 
avangardă din ţara noastră a fost M.H. Maxy ( 1895 - 1971 ), prin toată activita
tea sa de pictor, decorator, de întemeietor (împreună cu câţiva colegi de breaslă), 
a primei Academii de arte decorative. Opţiunea pentru modalităţile cubiste şi 
apoi constructiviste nu l-au determinat să rupă relaţiile cu lumea exterioară, ma
nifestând interes profund pentru o tematică umană şi socială, adesea aducând o 
notă lirică în tablourile sale. Faptul că înainte de călătoria pentru studii în Ger
mania a fost elevul lui Camil Ressu şi al lui losiflser ce propuneau o artă realis
tă, a contat în formarea concepţiei lui Maxy asupra menirei artei. Dintre lucrările 
expuse la Oradea Îmbrăţişare ( 1926), Portret de femeie, Portret de fată, Cu ur
sul, ne oprim numai la ultimele două. Decorativismul din tabloul Portret de.fată 
ne aminteşte nu numai de pictorul francez G. Braque, pentru care Maxy avea o 
mare admiraţie şi de care îl simţim aproape când este vorba de influenţe, dar şi 
de preocupările cromatice ale lui Şt. Luchian, prin filiera lui N. Tonitza. Maxy 
individualizează personajul cu multă sensibilitate, totul exprimând graţie, puri
tate, o bogată viată interioară. Tabloul care ilustrează concepţiile plastice, ca şi 
interesul artistului faţă de lumea celor sărmani, locuitori ai periferiilor citadine, 
este Cu ursul ( 1937) din perioada sa constructivistă, ,,integralistă" cum îi plăcea 
lui Maxy să spună. Culoarea este transformată într-un element al construcţiei, 
aşternută în pete mari, restrânsă la o armonie de griuri cu ocru, brun, violet, negru, 
foarte puţin alb şi albastru. Lucrarea se remarcă printr-o mare rigoare compo
ziţională şi constructivistă, într-o viziune austeră, unde geometria formelor se în
scrie în trepte ritmate, în acord cu sentimentul de nelinişte, de apăsare, sugerat de 
întreaga atmosferă a tabloului şi la care contribuie toate elementele expresive. 

Alături de Maxy, cel care a depus o activitate constantă pentru promova
rea unei arte noi a fost Marcel Iancu ( 1896 - 1987), artist multilateral, pictor, 
arhitect, decorator şi scenograf. El a creat, a construit, a conceput spectacole, 
obiecte decorative şi utilitare, cu credinţa într-o artă care să-l reprezinte pe omul 
secolului XX. Arhitectul Marcel Iancu este autorul primei case cubiste la Bucu
reşti ( 1926). Formaţia de arhitect a marcat şi creaţia sa plastică, în sensul unei ri
gori ce se face simţită în toate etapele sale artistice. Tabloul din expoziţia muzeu
lui orădean, Peisaj marin (Veneţia), pare să fi fost pictat în jurul anului 1930, 

https://biblioteca-digitala.ro



224 Maria Zimz 16 

deci pe la începutul celei de-a treia perioade, circumscrisă între 1930 - 1939. Co
loritul intens ales de pictor în funcţie şi de valenţele sale plastice perspectivale, 
aminteşte într-o oarecare măsură de lecţiile impresioniste asimilate în perioada 
studiilor, la care se adaugă voinţa constructivistă. 

În cadrul mişcării de avangardă românească, Corneliu Mihăilescu ( 1887 
- 1965) s-a impus ca pictor şi eseist, militând în favoarea unei arte care să cores
pundă spiritului epocii sale. Activitatea sa se caracterizează printr-o nuanţă mai 
ponderată, cu oscilaţii şi momente de abţinere de la manifestările expoziţionale, 
ce însemnau tot atâtea frământări şi întrebări pe careşi Ic punea cu privire la au
tenticitatea actului de creaţie, la drumul pe care trebuia să-l urmeze. Trei dintre 
tablourile din colecţia muzeului sunt prezente în expoziţia de bază. În Interior de 
atelier, pictat între anii 1925 - 1929 sub influenţa cubismului, respectul pentru 
formă îl determină să păstreze integritatea motivelor. Pe de altă parte, nu negli
jează nici culoarea, dorind, după cum mărturisise chiar el într-un articol din 
1926, ,.să realizeze valori plastice pure de fonnă-culoare". Forme româneşti da
tează din 1930, an de cumpănă, în care pictorul nu a renunţat cu totul la proce
deele cubiste, dar se face simţită şi viitoarea sa orientare suprarealistă, în acord 
cu sufletul său tot mai scindat de îndoieli. El concentrează în trăsăturile măştilor 
din acest tablou o tensiune, o energie şi o tensiune ce determină ca în în dialogul 
cu privitorul să însumeze o stare de nelinişte. Legendă reprezintă o compoziţie 
în peisaj, pictată după 1930, când fantezia, ca şi o notă de mister, uneori cu in
flexiuni tragice, îşi pun tot mai des amprenta pe creaţia sa, inspirată adesea din 
basmele populare sau din literatură. 

Pictorul care a reprezentat suprarealismul la noi pe o înaltă treaptă artisti
că a fost Victor Brauner ( 1903 - 1966), care totodată, aşa cum s-a precizat, pe 
bună dreptate, prin opera şi personalitatea sa, este unul dintre cei mai originali şi 
mai interesanţi artişti europeni ai epocii contemporane, impunându-se în circui
tul valorilor universale. La începutul deceniului trei ii găsim alături de tinerii ar
tişti ai avangardei româneşti, creaţia sa de atunci înclinând mai mult spre cubism 
şi constructivism. Dar, după o scurtă perioadă cubistă, se îndreaptă spre supra
realism, întreaga sa structură spirituală îndemnându-l în această direcţie, mai 
ales că personalitatea sa artistică se formează tocmai în perioada în care supra
realismul îşi consolidează poziţiile, începând cu 1924, când apăruse primul ma
nifest al lui Andre Breton. În 1930, călătoreşte la Paris, unde se împrieteneşte cu 
Rene Char, Nejamin Perei, poeţi i-au dedicat emoţionante poezii, iar Yves Tan
qui îl prezintă lui Andre Breton, care, la rândul său îi semnează prefaţa catalo
gului primei expoziţii personale din 1934. Între 1934 şi 1938 îl găsim din nou în 
ţară. Din această perioadă, când imaginile conţin elemente purtătoare de simbo-
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luri impresionante prin cutremurătoarele lor semnificaţii desluşite de privitor, 
datează şi tabloul expus la Oradea, Flacără albastră (1934). Într-un spaţiu vast 
şi pustiu, cu totul diferit decât cele aparţinând naturii terestre, pictorul a introdus 
forme geometrice, construcţii bizare ce par să domine acest peisaj. Numai că 
aceste elemente de construcţie nu au darul de a linişti, din contră, în spatele lor 
se ascunde un pericol posibil, sentimentul fiind cel de angoasă, întărit şi de pre
zenţele omeneşti. 

Un alt artist a cărei personalitate s-a remarcat şi într-un cadru european a 
fost Hans Mattis-Teutsch ( 1884 - 1960), la un moment dat una dintre figurile 
cele mai proeminente ale expresionismului european, opera sa înregistrând, ca o 
seismogramă, mişcarea postbelică a curentului. Trebuie menţionat că în ţara 
noastră expresionismul se manifestase îndeosebi printr-o atitudine militantă, de 
protest împotriva abuzurilor politice, împotriva războiului şi a urmărilor sale, re
flectate mai ales în lucrări de grafică, dar şi de pictură. Mattis-Teutsch a înclinat 
spre o investigaţie mai cerebrală a realului, încercând să-i descopere în forme 
sintetice structurile interne, dinamismul, într-o varietate de ritmuri. Căutările 
acestea îl apropie de gruparea miincheneză Der Blaue Reiter, ale cărei idei şi 

căutări picturale coincideau cu preocupările lui Mattis-Teutsch de a găsi echiva
lenţe ale unor stări sufleteşti, în forme cromatice ce pot comunica valori psihice, 
renunţând, deci, pentru o vreme la reprezentările figurative. Din ciclul cunoscut 
sub denumirea de Flori sufleteşti ( 191 O - 1929) sunt expuse la Oradea trei com
poziţii de mare valoare artistică. Cea de-a patra lucrare expusă ( 1929) reprezin
tă o nouă fază unde se observă o reapropiere a lui Mattis-Teutsch de figurativ. 
Dar şi aici el era interesat de stabilirea unor relaţii plastice între forme, de subli
nierea unui elan vital, caracteristic, de altfel, întregii sale creaţii. 

Trebuie să remarcăm deschiderea artei româneşti spre universalitate, dis
ponibilitatea de a surprinde ceea ce a însemnat înnoire, dar distilând în retorte 
proprii influenţele primite. 
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CATALOGUL TABLOURILOR EXPUSE 

PETRAŞCU, GHEORGHE, Femeie c11 garoafe (Soţia artist11/11i), ulei pe 
pânză, 922x570 mm, semnat dreapta jos, cu 
roşu: G. Petraşcu, nedatat, Inv. 219. 

Căsuţă tărănească, ulei pe lemn, 41 Ox265 
mm, semnat stânga jos, cu negru: G. Petraşcu, 
nedatat, Inv. 220. 

Natură moartă, ulei pe pânză, 380x6 I O mm, 
semnat şi datat dreapta jos, cu negru: G. Pe
traşcu (I )935, Inv. 222. 

Interior, ulei pe pânză, 310x400 mm, semnat 
stânga jos, cu negru: G. Petraşcu, nedatat, 
Inv. 224. 

Clopotniţa bisericii din Târgovişte, ulei pe 
pânză, 580x415 mm, semnat şi datat stânga 
jos, cu negru: G. Petraşcu, ( I )927, Inv. 225. 

Interior cu divan albastru, ulei pe pânză, 
420x520 mm, semnat şi datat dreapta jos, cu 
negru: G. Petraşcu (1)957, Inv. 770. 

Interior, ulei pe pânză, 420x520 mm, semnat 
şi datat stânga sus, cu negru: G. Petraşcu, 

(I )938, Inv. 838. 

Interior de atelier, ulei pe pânză, 460x560 
mm, semnat dreapta jos, cu negru: G. Petraş
cu, nedatat, Inv. 898. 

Peisaj, ulei pe pânză, 390x465 mm, semnat şi 
datat dreapta jos, cu negru: G. Petraşcu, 

(1)927, Inv. 830. 

Peisaj din Mangalia, ulei pe pânză, 305x460 
mm, semnat şi datat dreapta jos, cu negru: G. 
Petraşcu, (1)920, Inv. 223. 
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TONITZA, NICOLAE. 

ŞIRA TO, FRANCISC, 

DIMITRESCU, ŞTEFAN, 
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Natură statică, ulei pe carton, 685x600 mm, 
semnat dreapta, mijloc, cu creionul: Pallady, 
nedatat, Inv. 212. 

Stânci la mare, ulei pe carton, 500x606 mm, 
semnat dreapta jos, cu creionul: T.P., nedatat, 
Inv. 213. 

Natură statică, ulei pe carton, 500x585 mm. 
semnat dreapta mijloc, cu roşu: T. Pallady, 
nedatat, Inv. 214. 

Vas cu.flori, ulei pe pânză lipită pe carton, 
61 0x500 mm, semnat mijloc cu creionul: 
T.P., nedatat, Inv. 215. 

Femeie În bleu, ulei pe pânză, 530x520 mm, 
semnat dreapta mijloc, cu brun: T.P., nedatat, 
Inv. 216. 

Nud în fotoliu, ulei pe pânză, 607x502 mm, 
semnal la mijloc, sus, spre stânga cu negru: 
Pallady, nedatat, Inv. 562. 

Odaliscă, ulei pe pânză, 550x660 mm, semnat 
şi datat dreapta jos, cu creionul, cu maro, cu 
monogram: T.P., (19)26, Jnv. 566. 

Femei la cimitir, ulei pe carton, 600x500 mm, 
semnat stânga sus, cu brun: Tonitza, nedatat, 
lnv. 226. 

Femeie În interior, ulei pe carton, 550x403 
mm, semnat dreapta sus, cu brun: Tonitza, 
nedatat, Inv. 228. 

Muza pamfletarului, ulei pe carton, 900x720 
mm, semnat şi datat dreapta sus, cu brun: 
N.N. Tonitza, 1931, Inv. 664. 

Flori, ulei pe carton, 542x645 mm, semnat 
stânga jos, cu roşu: Şirato, nedatat, lnv. 235. 

Plaja, ulei pe carton, 505x497 mm, semnat 
stânga jos, cu roşu: Şi rato, nedata I, lnv. 236. 

Femeie in interior, ulei pc carton, 650x535 
mm, semnat dreapta sus, cu brun: Şirato, ne
datat, lnv. 655. 

Peisaj, ulei pe carton, 490x703 mm, semnat 
stânga jos, cu negru: nedatat, Inv. 557. 

https://biblioteca-digitala.ro



23 Galeria de artă românească interbelica 231 

STERIADI, JEAN ALEXANDRU, 

DĂRĂSCU, NICOLAE, 

!SER, IOSIF, 

RESSU, CAMIL, 

POPESCU, VASILE, 

Casă în construcţie, ulei pe carton, 490x600 
mm, semnat şi datat dreapta sus, cu negru şi 
brun: Jean Steriadi (1921), lnv. 242. 

Peisaj de iarnă, ulei pe pânză, 565x650 mm, 
semnat şi datat dreapta jos, cu negru: Jean Al. 
Steriadi (1921 ), lnv. 511. 

Peisaj industrial la Dunăre, ulei pe pânză, 
496x605 mm, semnat stânga jos, cu brun în
chis: Dărăscu, nedatat, Inv. 249. 

Corabie, ulei pe pânză, 555x465 mm, semnat 
dreapta jos, cu roşu: Dărăscu, nedatat, lnv. 
250. 

Familie de tătari, ulei pe carton, 472x555 mm, 
semnat dreapta jos, cu gri: !ser, nedatat, Inv. 
251. 

la marginea Bucureştiului, ulei pe pânză, 
602x706 mm, semnal şi data stânga jos, cu 
brun: !ser (1)915, Inv. 252. 

Odaliscă, ulei pe pânză, 504x6 I 3 mm, semnat 
dreapta jos, cu negru: !ser, nedatat, Inv. 253. 

Compoziţie cu două femei, ulei pe carton, 
440x380 mm, semnat dreapta sus, cu negru: 
!ser, nedata, lnv. 255. 

Femei la târg, ulei pe carton, 460x545 mm, 
semnat dreapta jos, cu negru: !ser, nedatat, 
lnv. 675. 

Două ţărănci, ulei pe carton, 650x460 mm, 
semnat stânga jos, cu creionul: C. Ressu, ne
datat, Inv. 232. 

În ogradă, lei pe carton, 645x46095 mm, 
semnat stânga jos, cu creionul: C. Ressu, ne
datat, Inv. 231. 

Peisaj, ulei pe carton, 496x697 mm, semnat 
stânga jos, cu creionul: C. Ressu, nedatat, Inv. 

Marină, ulei pe carton, 350x420 mm, nesem
nat, nedatat, lnv. 268. 

Natură statică, ulei pe carton, 597x490 mm, 
semnat şi datat stânga jos, cu negru: Vasile 
Popescu 1940, lnv. 568. 
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BUNESCU, MARIUS, 

MOTZNER, SAMUEL, 

GRIGORESCU, LUCIAN, 

Maria Zintz 24 

Natură moartă cu doniţă, ulei pe carton, 
605x495 mm, semnat dreapta jos, cu negru, 
V. Popescu, nedatat, inv. 265. 

Printre stânci, ulei pe pânză, 470x55 mm, 
semnat stânga jos, cu negru: Bunescu, neda
tat, lnv. 289. 

Vară pe litoral, ulei pe pânză, 502x610 mm, 
semnat dreapta jos, cu brun: Bunescu, neda
tat, Inv. 291. 

Peisaj la Balcic, ulei pe pânză, 460x550 mm, 
semnot drcopto jos, cu negru: Buncscu, neda
tat, Inv. 292. 

Iarnă timpurie în P-ţa Palatului, ulei pe pla
caj, 543x650 mm, semnat drapta jos, cu ne
gru: Bunescu, nedatat, Inv. 293. 

Peisaj de primăvară, ulei pc pânză, 505x608 
mm, semnat şi datat stânga jos, cu roşu: 

Miitzner 1908, lnv. 272. 

Peisaj, ulei pe pânză, 505x610 mm, nesem
nat, nedatat, lnv. 273. 

Balcic, 816xl004 mm, semnat drapta jos cu 
verde: L. Grigorescu, nedatat, lnv. 257. 

Autoportret, ulei pe pânză, 815x666 mm, 
semnat stânga jos, cu verde: L. Grigorescu, 
nedatat, Jnv. 258. 

Peisaj rustic, ulei pe pânză, 470x660 mm, 
semnat dreapta jos, cu creionul: L. Grigores
cu, nedatat, lnv. 259. 

Peisaj din Cassis, ulei pe pânză, 330x550 
mm, semnat drapta jos, cu verde: L. Grigores
cu, nedatat, Inv. 260. 

Balcic, ulei pe pânză, 240x410 mm, semnat 
stânga jos, cu verde: L. Grigorescu, nedatat, 
Inv. 261. 

Peisaj din Balcic, ulei pe pânză, 505x648 
mm, semnat dreapta jos, cu verde: L. Grigo
rescu, nedatat, Inv. 513. 
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PHOEBUS, ALEXANDRU, 

ELEUTHERIADE, MICHAELA, 

STOENESCU, EUSTAŢIU, 

CONSTANTINESCU, ŞTEFAN, 

Natură statică cu crap, ulei pe pânză, 
507x652 mm, semnat dreapta jos, cu verde: 
L. Grigorescu, nedatat, Inv. 5 I 4. 

Panoramă din Cassis, ulei pe pânză, 330x550 
mm, semnat drapta sus, cu verde: L. Grigo
rescu, nedatat, Inv. 518. 

Peisaj din Cassis, ulei pe pânză, 8 IOx I OOO 
mm, semnat dreapta jos, cu verde: L. Grigo
rescu, nedatat, lnv. 665. 

Peisaj din Cassis, ulei pe carton, 305x400 
mm, semnat stânga jos, cu ocru: L. Grigores
cu, nedatat, Inv. 608. 

Peisaj bucureştean, ulei pe pânză, 926x710 
mm, semnat şi datat dreapta sus: cu ocru gal
ben: Alex. Phoebus (1 )933 Buc, Inv. 275. 

Notre Dame de Paris, ulei pe carton, 700x540 
mm, semnat şi datat drapta sus cu creionul: 
Alex. Phoebus Paris ( I )928, Inv. 276. 

Portre111I meu, ulei pe carton, 680x575 mm, 
semnat şi datat stânga sus, cu rpşu: Al. Phoe
bus 1942, Inv. 277. 

Interior de bucătorie ţărănească, ulei pe car
ton, 500x482 mm, semnat şi datat dreapta jos, 
cu negru: Al. Phoebus (19)29, lnv. 278. 

Cană, cuţit şi ouă, ulei pe pânză, 460x641 
mm, semnat stânga jos, cu negru: M. Eleuthe
riade, nedatat, Inv. 300. 

Peisaj rural, ulei pe pânză, 353x452 mm, 
semnat stânga jos, cu negru: M. Eleutheriade, 
nedatat, Inv. 299. 

Plajă la Balcic, ulei pe pânză, 352x452 mm, 
semnat draepta jos, cu negru: Eleutheriade, 
nedatat, Inv. 302. 

Natură statică, ulei pe lemn, 520x620 mm, 
semnat şi datat stânga sus, cu negru: E. Stoe
nescu, 1940, lnv. 71 O. 

Peisaj bucureştean, ulei pe pânză, 505x600 
mm, semnat şi datat dreapta jos cu roşu: Con
stantinescu (1)929, Inv. 652. 
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IORGULESCU-YOR, PETRE, 

THEODORESCU-SION. ION. 

MARCHINI, TASSO, 

POPP, SABIN, 

ZIFFER, ALEXANDRU, 

POPP, AUREL, 

ERNO, TIBOR, 

IANCU, MARCEL, 

MAXY, M. H .• 

Maria Zintz 26 

Peisaj, ulei pe carton, 380x448 mm, semnat 
dreapta jos, cu negru: P. Jorgulcscu-Jor. ne
datat, lnv. 239. 

Peisaj, ulei pc carton, 465x420 mm, semnat 
dreapta jos, cu negru: Theodorescu Sion, ne
datat, lnv. 558. 

Awoportret, ulei pc pânză, 460c545 mm, 
semnat şi datat stânga sus, cu brun: T. 
Marchini ( I )933, lnv. 209. 

Floarea-soarel11i, ulei pe pânză, 470x436 
mm, nesemnat, nedatat, Inv. 210. 

Fior;, ulei pe pânză, 670 x540 mm, nesemnat, 
nedatat, lnv. 694. 

Stradă la Balcic, ulei pe pânză, 400x470 mm, 
semnat dreapta jos, cu negru: T. Marchini, ne
datat, lnv. 696. 

Peisaj (Dâmburi), ulei pe carton, 51 0x530 
mm, semnat dreapta jos. cu creionul: I. Sabin 
Popp, nedatat, Inv. 243. 

Parrnl Şcolii de pictură, ulei pe pânză, 
640x800 mm, semnat şi datat drapta jos, cu 
negru: Ziffer Sandor 1927, lnv. 602. 

Edecarii, ulei pe pânză, 385x553 mm, semnat 
şi datat stânga jos, cu brun: Popp A ( I )926, 
Inv. 554. 

Malul Mării Negre, ulei pe carton, 488x695 
mm, semnat draepta jos, cu negru: Tibor Er
no, lnv. 692. 

Peisaj din Veneţia, ulei pe carton, 340x485 
mm, nesemnat, nedatat, Inv. 567. 

Cu ursul, ulei pc pânză, 553x700 mm, semnat 
şi datat dreapta jos, cu negru: Maxy 1937, 
Inv. 294. 

Îmbrăţişare, ulei pc carton, 500x660 mm, 
semnat şi datat dreapta jos, cu brun: M.H. 
Maxy 1926, Inv. 295. 

Pe gânduri, ulei pe carton, 720x480 mm, 
semnat stânga jos, cu albastru: Maxy, datat cu 
brun: I 958, lnv. 296. 
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MIHĂILESCU, CORNELIU, 

BRAUNER, VICTOR, 

MATTIS-TEUTSCH, HANS, 

Portret de fetiţă, ulei pe pânză, 550x453 mm, 
semnat şi datat dreapta jos, cu brun: Maxy 
1932, Inv. 297. 

Interior de atelier, ulei pe carton, 290x420 
mm, nesemnat, nedatat, Inv. 618. 

Forme româneşti, ulei pe carton, 360x650 
mm, semnat şi datat dreapta jos, cu gri, cu 
monogramă, 1930, Imv. 777. 

legendă, ulei pe pânză, 490x340 mm, nesem
nat, nedatat, Inv. 698. 

Flacăra albastră, ulei pe pânză, 950xl280 
mm, semnat şi datat dreapta spre centru sus, 
cu verde: VICTOR BRAUNER l 934, Inv. 
857. 

Compoziţie, ulei pe carton, 490x393 mm, 
semnat dreapta jos, cu negru: M.T., nedatat 
(pe verso: Kompozition 1910-1915), lnv. 
683. 

Compozi(ie, ulei pe carton, 447x340 mm, 
semnat dreapta jos, cu albastru violaceu: 
T.M., nedatat (pe verso: Kompozition 1916-
1920), Inv. 681. 

Compoziţie, ulei pe carton, 490x393 mm, 
semnat dreapta jos, cu violet: T.M., nedatat 
(pe verso: Kompozition 1916-1920), Inv. 682. 

Compoziţie, ulei pe carton, 355x286 mm, 
semnat dreapta jos, cu negru: T.M., nedatat 
(pe verso: Kompozition 1916-1920), lnv. 684. 

Compoziţie, ulei pe carton, 380x320 mm, 
semnat dreapta jos, cu verde deschis, cu ini
ţiale, nedatat, lnv. 686. 

Compoziţie, ulei pe pânză, 797x550 mm, 
semnat stânga jos, cu albastru: T.M., nedatat 
(pe verso: Kompozition 1929), Inv. 681. 
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Gheorghe Petraşcu - Portretul oţiei artistului 

Gheorghe Petraşcu - Clopotniţa bi ericii din Târgovişte 
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Gheorghe Petraşcu - Interior de atelier 

Theodor Pallady - Marină 
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Franci c Şirato - Femeie şezând 

Jean I. teriadi - Peisaj de iarnă 
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Jean Al. Steriadi - Casă în con trucţic 

Iosif Iser - Mahala din Bucureşti 
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Io if Iser - Odalisce 

Iosif Iser - Ţărani la piaţă 
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Samuel Mtitzner - Peisaj 

icolae Dărăscu - Portul Gala~ 
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Camil Ressu - Două ţărănci 

fa rius Bunescu - Peisaj marin 
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Lucian Grigore cu - Autoportret 

Lucian Grigorescu - Peisaj din Cassis 
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Lucian Grigore cu - Peisaj marin 

Lucian Grigorescu - Peisaj din Cassis 
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Alexandru Phoebus -
Notrc Dame de Paris 

lcxandru Phoebus -
Autoportret 
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Ştefan Constantine cu - Iarna în mahala 

Michaela Eleutheriade - atu ră statică 
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Petre Iorgulescu Yor -
Corabie 

Ion Theodorescu Sion -
Peisaj 
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Tasso Matchini - Floarea-soarelui 

Tibor rno - Peisaj marin (Marea eagră) 
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lexandrn Ziffer - Parcul colii de pictură din Baia Mare 

abin Popp - Dâmburi 
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Marcel Iancu - Peisaj vene1ian 

M.ll. Maxy - Cu ursul 
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.H. Maxy - Îmbră\işarc 

Corneliu Mihăilescu - Forme româneşti 
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Hans atti Tcut eh - Compoziţie 
( 1929) 

Maria Zinr; 44 

Corneliu "hăite cu - Legendă 
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